

Большевистский ПУТЬ

Орган Вачского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся.

№ 66 (1629). Четверг 28 октября 1943 года | Цена номера 15 коп.

Славный юбилей комсомола

Завтра, 29 октября, — 25-летие ленинско-сталинского комсомола. Свой славный юбилей советская молодежь встречает в дни, когда наша Красная Армия неустанно гонит врага на запад.

За эти 28 месяцев войны немало сделано комсомольцами нашего района. 567 человек лучшей передовой молодежи вошло в ряды комсомола. В том числе только за 1943 год принято в члены ВЛКСМ 252 человека. Везде и повсюду, в самых важных начинаниях молодежь проявляет себя верным помощником большевистской партии, достойными сынами и дочерьми нашей великой родины. Из числа комсомольцев за годы войны выдвинуто в нашем районе на руководящие посты 69 человек лучших комсомольцев.

С первых же дней войны большая часть комсомольцев и молодежи ушла на фронт, на защиту нашей родины. Сражаясь с озверелыми ордами фашистов, они проявляют образцы мужества и отваги. И уже сейчас много наших комсомольцев, которые за свои боевые дела получили высокие правительственные награды. Комсомольцы Сухов Иван Федорович награжден орденом Отечественной войны и орденом Красного Знамени, Зуев Писиф Алексеевич — орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу», Чаннов Евгений Ефимович награжден тремя медалями за героическую борьбу с врагом. Подобных примеров можно привести много, которые говорят о беззаветной преданности и любви к родине.

Немалых успехов добились комсомольцы, работая в промышленности. Примеры высокопроизводительной работы показывают комсомольцы завода «Труд» Баранова А., Морозова З., Матонин В. и Арефьев, нормы выработки которые выполняют от 200 до 400 процентов.

В сельском хозяйстве молодежь показала себя подлинными мастерами колхозного производства. Они самое активное участие принимали во всех сельскохозяйственных работах, с каждым днем увеличивая нормы выработки. Многие комсомольцы явились агитаторами, которые проводили с колхозниками четкие газеты и беседы, выпускали стенные газеты и боевые листки. Комсомольцами поставлено свыше 146 докладов, выпущено 238 стенных газет и 650 боевых листков. Доклады и беседы поднимали колхозников на новые трудовые дела во имя родины, во имя победы над проклятым врагом.

За время войны собрано и отослано комсомольцами фронтовикам 2654 пары теплых варежек и носков и 3241 индивидуальный подарок.

Свой праздник комсомольцы и молодежь встречают конкретными делами. Стремясь выполнить все планы хлебопоставок, они свезли государству 1500 тонн зерна. Неустанно работала молодежь и на подеме яблони и завершении всех сельскохозяйственных работ 1943 года. Сергеевские комсомольцы своими силами оборудовали помещенье под красный уголок и помогли

школьным работникам в устройстве площадки для военных занятий. С большой энергией работали здесь Красавин А., Дюжев Ф., Федулов Р. и Красавин И.

Подводя итоги, мы видим, что многое сделано молодежью и комсомольцами. Но мы ни на минуту не должны забывать, что впереди предстоит еще большие дела.

Понятно, что за время войны произошли большие изменения в комсомоле, омолодился состав комсомола, его руководящие кадры. Во многих организациях к руководству пришли еще совсем молодые по стажу и по возрасту комсомольцы, не имеющие необходимого опыта. Это обязывает усилить помощь низовому активу, серьезно заняться его воспитанием, широко распространить опыт лучших первичных организаций.

Свою 25-ю годовщину ленинско-сталинский комсомол встречает под знаком дальнейшего сплочения молодежи вокруг большевистской партии, вокруг своего великого учителя товарища Сталина. Идейное воспитание молодежи, организационное укрепление взрослых организаций, усиление глубоких связей с массами молодежи составляют постоянную заботу комсомола особенно в дни войны. Все для фронта, все для победы — под этим лозунгом встречает комсомол свой славный юбилей.

наличными, по Блавиновскому сельсовету реализовано на 90 тыс. рублей, внесено наличными 75 тыс. рублей, по Чулковскому реализовано на 141 тыс. рублей и внесено наличными 106 тыс. рублей. по Мякишевскому реализовано на 68 тыс. рублей и полностью внесены наличными, по Новосельскому реализовано на 93 тыс. рублей и все деньги внесены наличными.

Также хорошо идет распространение билетов по Михалевскому сельсовету, Лобковскому и Елифановскому.

Счетовод Елифановского колхоза тов. Лисина и бригадиры Кучерова и Лисина приобрели билетов Третьей денежно-вещевой лотереи за наличный расчет по 1500 рублей каждый.

Жена фронтовика Лисина и колхозник Козлов подписались по 500 рублей и внесли все деньги Ветфельднер. Новосельского участка тов. Гришин приобрел билетов за наличный расчет на 475 рублей — это его месячный оклад зарплаты. Пре-старелый артельщик из Алтушинской артели тов. Лычагов П. М., четыре сына у которого находятся на фронте, подписался на 2-месячный заработок.

Плохо организована реализация билетов в Черновском сельсовете, Бежановском, Митинском и Березовском, где охвачено подпиской менее 10 процентов населения.

С. Савин,
зав. райфо.

На фронтах отечественной ВОЙНЫ

С 20 по 26 октября

После многодневных ожесточенных боев войска Четвертого Украинского фронта 23 октября полностью овладели городом и железнодорожной станцией Мелитополь. Противник создал по реке Молочная мощную укрепленную полосу и шел на любые потери, пытаясь удержать решающий участок этой оборонительной линии — город Мелитополь. Из Крыма и других участков фронта сюда непрерывно поступали крупные пополнения пехоты и техники. Немецкое командование придавало исключительно важное значение удержанию города Мелитополя и рубежа обороны по реке Молочная. Об этом свидетельствует и тот факт, что офицеры на этом участке фронта получали тройной оклад жалованья, а все солдаты награждались железными крестами. В ходе ожесточенных боев наши войска сломали упорное сопротивление противника, прорвали его оборону и выбили немцев из города Мелитополя. В результате этой победы захвачен важнейший и сильно укрепленный узел обороны немцев, запиравший подступы к Крыму и нижнему течению Днестра. Враг понес огромные потери. Только за 23 октября в северной части Мелитополя уничтожено свыше 4000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 57 танков и 18 самоходных орудий противника. Захвачено много трофеев и взято в плен несколько сот гитлеровцев.

Прорвав вражескую оборону, наши войска продолжали продвигаться вперед и 24 октября на ряде участков вышли к железной дороге Мелитополь — Запорожье. На следующий день советские части преодолели второй, сильно укрепленный, оборонительный рубеж немцев, построенный вдоль железной дороги Мелитополь — Крым и заняли несколько опорных пунктов. По неполным данным, истреблено свыше 2000 гитлеровцев, уничтожено 53 танка, 8 самоходных и 46 полевых орудий, 43 миномета, 142 пулемета, 120 автомашин и 2 склада боеприпасов. Взято 160 пленных. Захвачены большие трофеи, в том числе 62 вагона с вооружением и боеприпасами и 25 орудий. В течение 26 октября наши войска продолжали развивать наступление на север, запад и

юго-запад от города Мелитополя, продвинулись вперед от 7 до 20 километров и заняли 28 населенных пунктов, среди которых районный центр Запорожской области Беседое.

Войска Третьего Украинского фронта, при решающем содействии с фланга войска Второго Украинского фронта, продолжая успешные наступательные действия на правом берегу Днестра, 25 октября штурмом овладели областным центром Украины городом Днепропетровск и городом Днепродержинск (Каменское) — важнейшими промышленными центрами юга нашей страны и крупными узлами обороны немцев в излучине реки Днестр.

Противник в течение ряда месяцев укреплял Днепропетровск. На западном берегу Днестра были построены многочисленные бетонированные доты и дзоты, открыты окопы полного профиля. Город обороняли крупные силы немцев, располагавшие мощной военной техникой. Наши войска переправились в нескольких местах через Днестр и, обтекая Днепропетровск с запада и юга, создали угрозу полного окружения города. Немцы не выдержали сосредоточенных ударов советских войск и их оборона была дезорганизована. Советские бойцы пошли на штурм и заняли город Днепропетровск. Захвачены огромные трофеи — много орудий, минометов, пулеметов, подвижной состав, большое количество складов с боеприпасами, продовольствием, инженерным и другим военным имуществом.

За 26 октября наши войска юго-западнее Днепропетровска продвинулись вперед от 7 до 15 километров, заняли более 30 населенных пунктов, в том числе районный центр Днепропетровской области Солоное.

На Криворожском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 160 населенных пунктов, среди которых — районный центр Кировоградской области Петрово, районный центр Днепропетровской области — город Верхнеднепровск.

За время с 19 по 25 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 655 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 421 немецкий самолет.

ЗАБОТА О ДЕТЯХ — НАШЕ КРОВНОЕ ДЕЛО

Патриотический призыв сержанцев колхозников о шефстве над детскими домами получил широкий отклик у колхозов и колхозников нашего района. Этот благородный почин нашел многих последователей. Растет количество колхозов, проявляющих горячую заботу об эвакуированных детях и сиротах участников отечественной войны.

Яновский колхоз передал Филинскому детскому интернату телку, Голяничевский — трех поросят. Михалевский колхоз выделил из колхозных фондов продукты питания: 1000 кг. картофеля, 300 кг. овощей, 100 кг. зерна, 4 кг. масла и одного поросенка. Многие колхозники этого кол-

хоза выделили овощей из своих собственных запасов.

Пример высокой гражданской сознательности показали колхозники Новосельского колхоза. Взяв шефство над 40 воспитанниками интерната, они обязались обеспечить их в течение целого года овощами и молоком, а также валеной обувью.

Товарищи колхозники и колхозницы, руководители колхозов! Усилим нашу помощь детям фронтовиков, героически сражающихся за нашу родину, или отдавших жизнь за нее. А работа о семьях фронтовиков — это половина всей нашей заботы о Красной Армии.

А. Половинкин.

КОМСОМОЛЬЦЫ

В глухих кричевских лесах встретились тринадцать комсомольцев.

Они пришли из разных концов Белоруссии — молодые, смелые, готовые к суровым битвам, к жизни, полной лишений и опасностей. Они спали на сырой земле, подушкой им служила ладовая, и сон их был короток, как у птиц. Они ели из одного котелка, который был у башкира Хамата Фалетова, бежавшего из немецкого плена. И все они с одинаковой яростью били врага. У каждого был свой счет с немцами, и у всех общий счет — за поруганную родную землю, за замученных советских людей.

Много раз нападали молодые партизаны на немцев. И всегда их налеты были неожиданными для врага. Эсесовцы, полицейские, карательные отряды не в силах были справиться с отважными комсомольцами. Бывало, что кольцо карателей замыкалось. Партизаны оказывались в окружении. Немцы уже торжествовали победу, но вдруг где-то сзади раздавался треск пулеметной очереди, и гитлеровцы, оставляя убитых, спешили выбраться из непроходимого леса или из деревни, где в каждой хате были их враги.

Так было и в деревне Белый Лог. Триста эсесовцев окружили горстку партизан, но находчивый командир отряда, в рядах которого сражались комсомольцы, и на этот раз сумел обмануть немцев. Он с пятью партизанами навязал бой карателям. Ковширко с остальными бойцами проринк в тыл противника и ударил по немцам из пулеметов. Удар был настолько неожиданным и сильным, что эсесовцы отступили, потеряв пятьдесят солдат убитыми, пулемет и десять автоматов. Кольцо было прорвано, и партизаны, все до единого, вырвались из окружения.

Слава о бесстрашных партизанах разнеслась по всему району. Народ видел в них своих защитников, сурово карающих врагов. И когда в деревню Заполье сентябрьским утром нагрянул карательный отряд и начал силой угонять молодых девушек на работу в Германию, семидесятилетний старик Иван Гаврилович тайком отправился в лес к партизанам за помощью.

Командир выслушал Ивана Гавриловича. Немцев было слишком много. Но и нельзя было не спасти белорусских девчат от фашистского рабства. И командир поручил комсомольцам во главе с Яковом Ковширко устроить засаду по дороге у деревни. Ковширко повел хлопцев ближним путем. Ночью Хамат Фалетов пробрался в деревню. Ему строго — настрого было приказано не трогать немцев, а только разузнать, сколько и когда они повезут девушек на станцию. Фалетов узнал, что девушек повезут на трех грузовиках, а на двух поедут немцы. Ковширко быстро принял решение. Он приказал поджечь

деревья у обочины дороги и при появлении машин свалить их. Так и было сделано. Машины наскочили на внезапно упавшие деревья, остановились, и не успели немцы схватиться за оружие, как из леса грянул дружный залп. Ни один из гитлеровцев не ушел живым из этого боя. Девушки были освобождены.

Немецкое командование отравило против партизан батальон пехоты при поддержке авиации. Командир партизанского отряда был не на шутку встревожен. Тогда Ковширко предложил ему оставить заслон из комсомольцев, а остальным уйти на новое место. Командир внимательно выслушал Якова, продумал и согласился с ним. Ночью отряд снялся с места и, протиснувшись с комсомольцами, покинул стоянку.

Наступило утро. На большой лесной поляне тринадцать комсомольцев окончили и приготовились к встрече с врагом. Они знали, что многие из них больше не увидят солнечный восход. Но все были готовы достойно встретить врага. Василий Крайко лежал у пулемета. Хамат Фалетов положил возле себя несколько дисков для автомата, пару гранат и воткнул перед собой в землю свое верное, никогда не изменявшее ему оружие — кривой башкирский нож. Братья Зайцевы обложили себя гранатами и дисками.

На западном участке обороны находились Кондратьев, Вихрицкий, Зуев, Поликарпов и Карнацкий. Они защищали подход к лесу со стороны небольшого мелководной речки Друть. Восточный участок обороны занимали Ковширко, братья Зайцевы, Филатов и Лейбович. Они держали под обстрелом открытое поле, откуда немцы собирались вести наступление главными силами. Василий Крайко, Владимир Валенд и Василий Кривцов выдвинулись метров на полтора вперёд с пулеметом.

Немцы замкнули кольцо окружения. Зная, что их во много раз больше, чем партизан, они не спешили с наступлением.

Утро было тихое, ясное. Лес стоял в золотом осеннем уборе. Ровно в полдень просвистел первый сваряд и разорвался в расположенной группы Кондратьева.

Первому пришлось вступить в бой Крайко. Когда атакующие в лоб гитлеровцы приблизились на 200 метров, он открыл пулеметный огонь и заставил врага залечь. В это время рота немцев пыталась обойти партизан с тыла, но ее встретил сильный пулеметный огонь — Кондратьева, Зуева и Поликарпова. Оставив и здесь много убитых, немцы откатились назад. Три раза в течение дня они пытались войти в лес и каждый раз меткий пулеметный огонь заставлял их поворачивать вспять.

В шесть часов вечера немцы открыли по лесу ураганный минометный огонь. Четыре часа они вспахивали минами землю, кроме деревьев. Комсо-

мольцы глубоко врылись в землю, и в начале вражеские мины не причиняли им вреда. Но вот мина разбилась головной пулемет и убила осколком Василия Кривцова. Это была первая потеря. Затем был тяжело ранен Василий Крайко, а Григорию Зайцеву осколком пробило руку.

Наступила ночь. — Наши уже далеко отошли, сказал Крайко. — Надо отходить и нам.

Хамат Фалетов пошел в разведку. Вернувшись, он сообщил, что все проходы заняты немцами.

И вот опять настало утро. И немцы снова засыпали минами лес, снова вспахивали раскаленным металлом израненный клочок земли. Потом повели наступление сразу со всех сторон. Им удалось перейти речку, они ворвались в лес. Раненый Ковширко призвал всех комсомольцев драться до последней капли крови. И комсомольцы дали клятву умереть, но живыми в руки врага не даваться.

Теснее сжималось кольцо, но подойти вплотную к комсомольцам немцам не удавалось: металл губительный пулеметный огонь. Тогда немцы вызвали авиацию.

Над лесом появилась тройка «Юнкерсов». Они сделали два захода и сбросили бомбы. Осколками были убиты Ковширко и Крайко. Из тринадцати комсомольцев в строю осталось пятеро. Остальные пали в бою или были тяжело ранены. Командование принял Кондратьев. Он посмотрел на уцелевших друзей и коротко сказал: — Ну, ребята, пошли!

Хамат Фалетов, Володя Валенд, Николай Вихрицкий и Василий Зуев поднялись с земли. Со штыками наперевес ринулись они на немцев. Один за другим падали враги. Казалось, ярости партизан нет преград. У Фалетова сломался штык. Он бросил винтовку и взялся за нож, и нож его сверкал, как молния, поражая врагов. Немецкий офицер выстрелил в башкира из пистолета, и Хамат упал с пробитой грудью. Но когда офицер нагнулся над ним, Хамат последним усилием воли схватил его за руку, опрокинул на землю и вынул коленушками пальцами ему в горло.

Кондратьев лежал с простреленной головой. Валенд, Вихрицкий и Зуев еще боролись. Они отбивались от немцев прикладами. Немцы, увидев, что живыми взять никого не удастся, пустили в ход автоматы. С пробитой грудью упал Зуев, упал Вихрицкий. Остался один Володя Валенд.

... Когда партизаны-разведчики пришли на место боя, они нашли в живых одного израненного Володю. Он рассказал перед смертью о героической борьбе своих товарищей; решивших умереть, но не отступить ни на шаг.

Сто семьдесят два фашиста лежали в десюте, сраженные в бою с тринадцатью партизанами-комсомольцами.

Т. Марков.

Будем достойными участниками в трудовой переключке советского народа

Приближается XXVI годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции. Коллектив нашего завода всеми силами стремится, лучше содействовать родной Красной Армии, идущей великим путем славы и геройства врага из родной земли. 16 октября наш завод завершил выполнение десятимесячной производственной программы. За это время завод дал продукции уже на 20 проц. больше чем за весь 1942 год. Изю дня в день растет производительность труда, достигшая в третьем квартале 245 проц. средне-годовой производительности прошлого года.

Рабочие 34-х профессий ежемесячно соревнуются за звание «лучший мастер своей квалификации». Гордостью коллектива завода являются такие рабочие, подлинно гвардейцы трудового фронта, как слесарь-инструментальщик Александр Морозов, 12 месяцев подряд неизменно упорным трудом завоевавший звание «лучший инструментальщик завода». Как шлифовальщик Тимофей Кондратьев, опилочница Митрофанова, сверловница Барышникова и 17 других передовых рабочих, в сентябре закончивших выполнение двух годовых норм.

За истекший период завод на 17 проц. перекрыл плановое задание по снижению себестоимости и дал значительно большую рентабельность, предусмотренную планом. В борьбе за экономичность производства решающую роль сыграли рационализаторы производства. Замечательный результат дало внедренное предложение старого кадровика Щелокова Гав-

рила, давшего возможность заводу выпустить 120 000 изделий, используя заменители. Начальник Краснознаменного пеха № 1 тов. Обшолов использовал 50 тонн заводских отходов для производства различных деталей и изделий ширпотреба. В результате упорной работы энергетика завода т. Горина косинус «ФИ» в сентябре составил единицу, что дало возможность не только не платить штрафы, а получать скидку со стоимости потребляемой электроэнергии.

Вступая в предоктябрьское социалистическое соревнование, завод взял на себя повышенные обязательства, выполнять установленный ежедневный план выше на 40 проц., тем самым к 7 ноября завершить выполнение 11 месячной производственной программы. Преодолевая трудности, коллектив завода упорно работает над решением этой задачи.

Много у нас еще неиспользованных резервов и возможностей. Проведенные по заводу общественные смотры организации труда и смотр заводского оборудования, ярко вскрыли эти резервы.

Сильно отстает у нас важнейший участок производства — инструментальное хозяйство. Мы собрали на подсобном хозяйстве урожай овощей, покрывающий годовую потребность заводской столовой, качество же приготовления пищи требует значительного улучшения. Все силы наши мы приложим к тому, чтобы в кратчайший срок подтянуть эти отстающие участки.

А. Антонов,
директор завода «Труд».

Обзор международных событий

С каждой новой победой Красной Армии все угрюмее становятся высказывания немецких газет. Одна из них недавно писала: «Нужно учитывать факты. Кавказская нефть осталась мирражем, уголь и руду Донецкого бассейна мы списали с вашего счета. Сейчас приходится распрощаться также с украинской пшеницей... На Западе в результате воздушной войны, разрушены наши города, на Востоке мы потеряли ряд территорий, на Юге мы лишились господства в секторе Средиземного моря».

Тревогой охвачены фашистские клики Румынии, Венгрии, Финляндии. «Никогда еще наши горизонты не были так мрачны» — выражает их настроение одна румынская газета.

На Итальянском фронте наши союзники постепенно продвигаются вперед. Англо-Американская авиация подвергла на этой неделе сильной бомбардировке Рурскую, Рейнскую область и Австрию, а также города Кассель, Франкфурт, Гаген, Кельн, Бохум; причинены разрушения ряду авиазаводов, сталелитейных заводов и другим военным предприятиям.

По последним сообщениям значительного размаха достиг-

ла борьба против немецких оккупантов в Югославии и Франции. Партизанская армия Югославии выбила противника из районов, граничащих с Албанией и сейчас наносит ему удары на севере — в Истрии, Горнице и других частях Словении.

В Северной Франции, в департаментах (областях) Нор и Па-де-Кале объявили забастовку 30 000 шахтеров. В департаменте верхней Савойи (на стыке границы с Швейцарией и Италией) французские партизаны ведут бой с 16 тысячным отрядом полиции «правительства» Лавали, действующим при поддержке немецких моторизованных частей. Партизаны нанесли врагу крупные потери.

По немецким данным, за последние четыре месяца во Франции было совершено свыше 400 нападений на солдат и офицеров оккупационной армии и 923 диверсии на железнодорожных линиях (порча стрелок и сигнализации, разбор рельсов, взрывы в депо, пуск под откос поездов и т.д.)

Эти факты, свидетельствуют о боевых настроениях французского народа.

Л. Вольнский,
ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.